

改革论坛

用特色产业的金钥匙撬开群众致富路

【核心提示】 笮帚苗、桦皮画、灯笼……这些大众不太熟悉、很少关注的东西，是一些偏远地区贫困户祖祖辈辈种植的特色产品、经常摆弄的小手工艺，多年来靠它们只能维持基本生活。如今，这些物件在脱贫攻坚中真正变成了“摇钱树”。

□冯涛

脱贫攻坚实施以来，在贯彻习近平总书记“发展产业是实现脱贫的根本之策”的指示中，广大扶贫干部把培育致富增收的新产业与发掘传统特色产业有机结合起来，实现了有“特”没“产”到“特别能产”的华丽转身，特色产业给贫困户种出“摇钱树”，成为脱贫增收的支柱。

扶贫需要创新思路。在脱贫

攻坚进入收官阶段，党员干部要创新扶贫的思路，才能构建群众持续增收的路径。习近平总书记在考察湖南十八洞村时，就给出因户制宜、精准施策、各个击破的金钥匙。但是个别扶贫干部仍然采取送钱送物的方式，解决群众的临时困难，却未能构建持续增收的路径。脱贫攻坚需要创新思路，在发展新兴产业中培育支柱，在巩固传统产业中做足特色文章，让其成为群众致富的“摇钱树”。

既有内蒙古巴林左旗十三敖包镇五号村的笤帚苗加工厂，又有四川三台的“一村一品”模式，让传统产业实现华丽转身中，成为群众致富的香饽饽。

做大做强特色产业需要党建的引领。群众的幸福都是相同的，但贫困户致贫原因却千差万别。莲子镇创新打造“支部手牵手”党建新模式，因户制宜地实施脱贫举措，成立以党员为主的技术服务队，在普及种植技术中帮助群众发展种

植业，把爱心捐助款购买成果苗，并引导贫困户科学管理，从而在致富增收上实现了脱贫。发展做大笤帚苗、桦皮画、灯笼、竹编等传统产业也一样，需要成立以党员为主的技术服务队，引导群众在解决技术问题中，让传统产业实现规模化发展，在对接市场中带动群众增收，从而提升其造血功能。

巩固脱贫成果的关键，在于发展致富产业，在延伸产业链中做大做强品牌。因而在脱贫攻坚收官之际，更要把习近平总书记的指示贯彻好落实好，以党建为引领，让传统产业在传承中展现新的活力，是民之所需，是党员干部的初心和使命。

(摘编自《中国乡村发现》)

现象评说

看的是秀，念的是乡愁

【核心提示】 新奇观赏的目光与模特们潇洒表演的身姿交相辉映，大地似乎被这洋溢着明快音乐、人群欢愉的闹意叫腾着，成熟的稻子也探出头来在为丽人们喝彩。稻田旁，乡里乡亲们啧啧称赞，他们看的是秀，念的是乡愁。

□石路

阳光下，金灿灿的稻田一望无际，长长的T台恰如其分地镶嵌在其中，风吹稻浪同时，也把希望吹拂在模特们自信的脸上。日前，一场以“壮丽七十年，时尚兴田园”为主题的稻田时装秀，在崇明区新河镇宁昕林开心农场上演。不仅是市区人，就是当地农村人也大多数是第一次在农田观看类似的表演。

在自家地里，穿着自己织的布，看着自家人表演，岂不乐哉！据悉，此次时装表演共分为三个篇章。第一篇章是“怀旧”。从长跑马褂、短打布衣到一身戎装，再到上世纪七八十年代的蓝白球衣、工人制服、碎花长裙等不同时期的服饰展示，让观众感受到新中国成立以来，人们生活

的变化和社会的进步。第二篇章是“耕与织”。男人们背起了农具，妇女们穿着崇明土布衣裳，彰显崇明人民朴实自然的田园生活状态及其所展示的悠久农耕文化。第三篇章是“创新”。看着模特们穿着各式漂亮的旗袍和新款时装，自信满满地在稻田间踩着专业猫步走秀，既亮眼，又别有一番韵味。

“太好了，以前可从来没看过这般接地气的‘秀’。”从市区而来的一位摄影师说道：“稻田里看秀还是在我这行当里头一回。”不仅台下观众看得开心，台上走秀者也过足了瘾。据了解，这场秀里，除了一部分专业模特外，大部分都是崇明当地的走秀爱好者。一位90后的新河镇女孩说：“我生平第一次走秀，会是在自己家乡，还是在稻田里。”言语间，既

有兴奋，又有特别的感触和情怀。

这次在时装秀上亮相的土布服饰，全部来自崇明的“布布瀛工作室”。该工作室以开发崇明土布定制服饰、玩偶、文创产品为主。自2016年年底创立以来，该工作室带动当地50多人就业，实现创收30余万元。

笔者在朋友圈里多有知道“布布瀛”，也不时看到她们开发的服饰新品以及策划的各种以绿野为背景的活动图片，不仅使人赞叹这样的设计和赏心悦目的编排，而且更能激发人们感受田间飘来的一股迷人的生活清香，充斥着农家不一样的日子，流淌着绿水青山赋予的不尽诗意和乐趣。

越来越多的文化创意活动在农村广袤大地展开，它标志着农民生活在走向小康过程中的一种新理念、新追求，就像稻田里走秀一

样，其不仅形式活泼、极具新颖之意，而且从中散发出芬芳馥郁的田间“农”香，使人亲和间又加深对土地、家乡的情感。主办方表示，今后新河镇还将不断开发以稻田为基调的创意产业，把传统稻田打造成乡村振兴的大舞台。

农村文化活动已愈发时尚，创意的源泉在沃野间得到充分涌流，新农村的诗意图写不尽人们对美好生活的向往。无论是走秀，还是其他什么观展之类的表演活动，“秀”始终是载体，关键是在“秀”的背后，怎样更贴近农村、农活、农民，因为这里有他们镌刻在心头的“根”，以及怎么也挥之不去的乡愁。有了这些，秀，才是有生命的、完美的，如涓涓溪水，长流不息……

(作者系上海市崇明区东平镇党委副书记)

遏制农村陈规陋习既要宣传教育又要规章约束

□冯兴怀

如何遏制农村陈规陋习是基层治理者思考的问题，农业农村部出台相关措施办法，用三至五年时间遏制农村陈规陋习，深受基层干部的欢迎。

治理农村陈规陋习，基层在探索中既有成功的经验，又有失败的教训，但一些地方出现了思想工作不管用，硬办法又有法外施法之嫌。如何破解基层治理中遏制农村地区陈规陋习问题，需要中央相关部门牵头，出台统一的措施办法，齐步治理农村的陈规陋习，既开展风细雨般的思想教育，又为其立出规矩，把组织的措施办法变为群众的行动，从而促进乡风文明，聚力建设全面小康和乡村振兴的实施。

农村陈规陋习已成为过街老鼠人人喊打。虽然各地在移风易俗中采取了一定的有效措施，在一定程度上遏制了陈规陋习，但在一些地方仍然呈现漫延之势，天价彩礼让人苦不堪言；婚丧嫁娶大操大办，“红色罚款单”漫天飞，人情债越累越多；请客吃酒的名目越来越多，满月酒、百日宴、贺车、贺房等等，个别农村青年不尽养老义务，把赡养的责任推给政府或帮扶干部，引起了农村群众的反感和党员干部的关注。一些地区把陈规陋习的治理列入了村规民约、实行红黑榜制度，起到一定的作用。由于基层治理无统一的步伐，致使治理行动在比较中出现了反弹，故而农业农村部实现出台统一行动和制度规范，将起到有力的推动作用。

遏制农村陈规陋习既需要宣传思想教育，又需要治理的硬约束。由农业农村部牵头，采取统一步调，推进社会主义核心价值观教育和新修订的《公民道德纲要》进农村、社区、学校、机关，从时代的需要和人情债带给群众的负担中，引领群众养成新事新办、喜事简办的新风，把更多的精力、资金用在发展产业上，巩固脱贫奔康的成果；同时出台统一的措施和办法，引导各地结合自身的风土人情，依法制定整治陈规陋习的举措，在征求全村村民的意见后，纳入村规民约中，引导村民自觉遵守。对移风易俗有抵制情绪的村民，由村红白理事会全程服务，工作前移，做好深入的思想政治工作，让其认识到新事新办的好处。

建设社会主义新农村，需要遏制农村的陈规陋习，在润育文明新风中助力精神文明建设。

稳定猪肉市场预期 缓解消费者担忧

□蒲宜辉

今年下半年以来，猪肉市场价格上涨较快。四川绵阳市启动了市级储备冻猪肉工作，共收储1300吨。在全市超市、农牧市场等设置了60多个投放点，统一悬挂绵阳市政府储备猪肉销售点标识，以低于市场价13%左右的幅度进行投放，其做法值得借鉴。

随着年关的临近，虽然高昂的猪肉价格迟滞了人们灌装香肠的脚步，但却加大了对猪肉的储备力度，既担心元旦、春节猪肉价格的进一步上涨，又满足了节日待客之需。然而这一做法，刺激了猪肉价格的进一步上涨，引起了消费群众的担心。

应急措施缓解消费者担忧。虽然这轮猪肉价格的上涨，是非洲猪瘟疫情和新一轮猪周期惹的祸，但是国家在出台生猪产业扶持政策和动用国家储备冻肉投放市场中，加之猪肉价格持续上涨中正改变着人们的消费观念，稳定了消费者的预期。但是由于国人的肉食习惯一时



解决群众吃肉难、吃肉贵的问题。同时要组织市场监管、商业等部门加强市场的监控，打击各类投机倒把行为；并根据市场价格的变化情况，既争取国家储备冻肉的支持，又运用本地政府、商业部门储备的冻肉，择机、适时投放市场，平抑市场猪肉价格，稳定市场预期。

当然，也要加大社会群体的宣传教育，讲明生猪产业恢复需要一

个过程，解决吃肉难、吃肉贵，需要用发展的办法来解决。要依靠政府落实扶持措施、恢复生猪产业和动用政府、商业投放储备冻肉，来稳定市场价格的同时，消费者也要转变消费观念，适当减少对猪肉的依赖，尤其不要过分储备猪肉，减缓对猪肉价格的刺激，方能在综合施策中稳定市场预期。

(摘编自《中国乡村发现》)